

# 践行社会主义核心价值观

富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善

五年前，他们一身戎装，告别父母，离开角里，怀着青春梦想和抱负奔向军营，开始了各自的军旅生涯。这五年，军营的“大熔炉”淬炼着每一个人，也为他们留下了各自一生中精彩、难忘的回忆：有人随军远赴内蒙古，在荒无人烟的平原上学技术、练本领；有人前往新疆一处小乡村，不畏危险，执行任务、保一方平安；还有人，来回穿梭于生死一线间的火场，救命于难、化险为夷……历经熔炉、淬火成钢，五年后的今天，他们褪去了青涩和稚嫩，沉淀了勇敢和沉稳，光荣离开军营，成为一名退伍“老兵”。

在这深冬“送老兵、颂老兵”的退伍季，本报《岁月追忆》人物专题系列也迎来了告别篇章，本期，我们邀请并采访了三位年轻的退伍兵，他们分别是沈巷村的吴佳维、万隆村的顾佳亮和淀峰村的罗家麒，听他们说说各自的军旅回忆。

## 从上海到内蒙古

“辣嗓子的水”和“打不动的方向盘”

五年前，19岁的吴佳维刚中专毕业，正准备读大一的他，听到村里传来服兵役的消息。在家人的鼓励下，小吴决定去军营锻炼自己，还能在那边完成大学学业。于是，吴佳维报名参军，经过体检、政审等考核，成为一名新兵。2012年12月，吴佳维穿上了迷彩服，胸带大红花，在家人好友的欢送中，他告别家乡，前往上海边防总队。

一来到部队，吴佳维等人便收到上级命令，所有新兵前往宝山一处基地，进行为期三个月的军事训练。吴佳维原本以为自己身体素质不错，可他没有想到，准军事化的训练不再是以前读书时的体育课锻炼——大幅度、高强度的新兵训练“唰唰唰……”如暴雨般，向这群刚刚脱离家人怀抱的大男孩身上砸来。早上6点全军队列操练、下午学习擒拿格斗、饭前40分钟体能测试……无论刮风下雨、风吹暴晒，从不间断。刚开始的三周训练尤其艰苦，“大家都累得近乎受不了。”吴佳维回忆起那段日子，训练结束回到宿舍里，有人抬不起腿，有人爬不上床，自己也全身酸痛得快要散架，晚上睡觉翻个身都觉得是在完成一件“大工程”。“但当兵是自己选的路，再苦再累，也要像个男子汉一样勇敢去面对。”吴佳维咬紧牙关坚持着，终于逐渐适应了训练强度和节奏，并以出色的表现得到上级的肯定。

没想到，结束了三个月高强度训练后，真正的考验还在后面。新兵们回到总队还没到2个月，总队传来命令，从部队里抽选20名士兵，派往内蒙古一处军事基地驻扎半年，学习如何驾驶军用车辆。吴佳维在中专时学的是汽车修理专业，并持有中级证书，因此“理所当然”被选中。而这段时光成为了他难以忘怀的青春回忆。

吴佳维清晰记得，经过几十个小时的颠簸，一下火车，眼前的场景让小伙子们“新鲜感”全无。这里没有传说中“风吹草低见牛羊”的绿草原，而是一片黄土，风打在脸上，阵阵寒意。尽管当时内蒙古是夏天，白天地温高达40多摄氏度，晚上骤减至10摄氏度。除了过山车般的气温，生活环境也不理想，水源极度缺乏，喝的水里掺杂着黄沙，入口黏糊糊，还“辣嗓子”，更别谈洗澡用水，晚上还能听到狼叫，令人毛骨悚然。

想着来这里能学到新技能和本领，就算艰苦，士兵们熬一熬便克服了。第二天，他们早早来到训练场列队，接受驾车培训。吴佳维第一次坐进军用皮卡的车厢，老式皮卡车非常重，方向盘没有液压助力功能，开车

# 历经磨炼，淬火成钢

## ——记角里2017年度退伍兵吴佳维、顾佳亮、罗家麒



人物简介:(左图右起)

吴佳维，1993年出生，朱家角沈巷村人，共青团员，2012年12月在家乡角里光荣入伍，服役于上海边防总队，于2017年12月退伍。顾佳亮，1994年出生，朱家角万隆村人，中共党员，2012年12月在家乡角里光荣入伍，服役于武警上海市总队第9支队第4大队反劫机中队，于2017年12月退伍。罗家麒，1993年出生，朱家角淀峰村人，中共预备党员，2012年12月在家乡角里光荣入伍，服役于上海消防总队徐汇支队东安中队，于2017年12月退伍。

打方向全靠两条手臂发力，不使出吃奶的力气，方向盘就一动不动，一圈下来消耗极大，晚上吃饭，彼此手里的碗和筷都抖个不停。但凭借着年轻人的那股冲劲，他们很快学会了驾驶，而且臂力还越练越强，“方向盘打断了好几只。”吴佳维笑着回忆。内蒙古半年的生活中，士兵们还协助参与了基地建设，种田、造工事、建房屋，有时还要帮当地的牧民看管牛羊。无论工作有多辛苦，工作量有多大，吴佳维和战友们始终牢记服从命令是军人的天职，不折不扣完成了各项任务。

半年过后，士兵们回到总队，吴佳维被安排在总队汽修班，负责部队车辆维修和保养。里虽没有作战部队那般刺激，但早晚修不完的车，让他的部队生活无比充实。而令他至今仍难以忘怀的，还是千里之外那“辣嗓子的水”和“打不动的方向盘”。

### 5500公里外“坚守”他乡

#### “大浪淘沙”的魔鬼特训

2012年的秋天，万隆村村委会办公室走进来一对父子，小伙个子高高，十分强壮，双手向工作人员递过来一张新兵入伍登记表。这名小伙便是万隆村一组的顾佳亮，他的父亲是一名退伍老兵。顾佳亮从小受到父亲影响，立志长大后像父亲一样，成为一名军人。18岁了，顾佳亮终于等到这一天，经过一系列考核，他因自身的优秀条件成功被武警上海市总队选中，成为第九支队第四大队反劫机中队的一名战士。

顾佳亮的军人梦从这一天正式开启。但原本自信满满的他来到兵营，看到新的战友个个都是同龄人中的佼佼者，更有不少是二级运动员出身时，他一时感到无所适从。很快，魔鬼般的新兵训练让他彻底明白：这里不好待。上级对这支队伍的要求非常高，第一年，老班长就对中队里一百多号新兵下了“狠手”——每天凌晨的高强度体能训练是家常便饭，此外还有“加菜”——班长带大家玩起“大浪淘沙”。什么是“大浪淘沙”？顾佳亮笑着回忆，一百多人在操场上先跑满五圈，随后每一圈“淘”去一个跑得最快的人，剩下的人继续跑，一直到场上所有人被“淘”尽。运动员出身的新兵，跑步快得离谱，“不过我自己也不差，平均第七轮胜出。”除此之外，中队还有个传统习俗，每年要定期举行一次魔鬼周集训，全队要前往滴水湖，负重三十公斤长跑、泥潭自由搏击、钻火圈、铁丝网匍匐等……这一周里，训练结束后没有地方可以洗澡，只能换一套新衣服，即使浑身散发着臭味，也只能忍着。

2016年4月，表现优异的顾佳亮被选中进入援疆特勤排，前往南疆和田市皮山县

桑株乡执行维稳任务，这是5500公里之外完全陌生的地方。但他没有半点犹豫，坚决服从上级命令，远赴他乡。

在新疆长达半年的坚守，小顾至今记忆犹新。他所在的桑株乡三面环山，遍布着沙漠。四月，位于昆仑山下的和田地区刮起了风沙，桑株乡上空常常风沙弥漫，行人根本看不清眼前的道路。如此恶劣的环境里，顾佳亮荷枪实弹，白天站岗，晚上绕乡巡逻，未曾间断。相比新疆其他地区，桑株乡的治安较稳定，按照当地规定，维稳部队要对每户村民进行上门检查，清点人数，查看家里用火用电设备，刀具等。顾佳亮跟随着部队，挨家挨户，从夜晚11点开始，一直到早上7点结束，任务执行期间，顾佳亮一丝不苟，不放过任何一处安全隐患。桑株乡的村民十分热情好客，小顾深有感触，执勤期间，常常会遇到村民主动过来聊天，打招呼，有的还会带上食物送给他们，你要是不好意思硬要塞钱还给村民，他们会回报给你更多。时间过得非常快，离别之际，顾佳亮依依不舍，半年来，他在这里结识了不少村民，产生了深厚的友谊。但部队命令在身，小顾只能将这“5500公里外的坚守”封存在自己的脑海中，和桑株乡的村民们挥手告别。

回到家乡，顾佳亮继续在反劫机中队负责多地区机场反恐安保任务，12月刚刚光荣退伍。在部队里的生活，尤其是新疆之行成为了他最珍贵的人生经历。

### 和平年代的“赴汤蹈火”

#### “最帅逆行者”的自豪

和吴佳维、顾佳亮一样，淀峰村的年轻小伙罗家麒于2012年响应国家号召报名参军，后服役于上海消防总队。第一个月新兵连在金山集训，由于小罗服役的兵种是消防兵，在训练上，除了应付常规的体能考验外，还得反复练习放水袋、爬云梯，学开消防车等专业技能，要成为一名合格的消防战士要付出多少汗水和努力，小罗最清楚。功夫不负有心人，小罗训练成绩合格，并安排至徐汇支队东安中队成为一名武警消防战士。

用一个字来形容在东安中队的日子，罗家麒第一反应是“忙”。消防兵区别于其他兵种的地方在于和社区紧密相连。据罗家麒统计，他所在的中队一年至少接到1100个出警信号，平均分摊，几乎天天往外赶。东安路附近的社区以老式居民楼为主，虽没有发生大型火灾事故，但小火情时有出现。中队一旦接到警报，立即整装出发，第一时间赶到现场进行灭火工作。其余大部分时间都在帮助附近居民破门取钥匙，摘除马蜂窝或解救被困的小猫小狗之类琐碎小事，罗家麒

笑着回忆：“居民们常常会拿锦旗来感谢我们。”罗家麒在东安中队的主要职责是驾驶和操控消防车，虽然不像作战队员那样冲进火场救火，但是他的工作并不轻松，一旦有险情，火速赶到现场靠的只有车和驾驶员。遇到高层抢险，云梯操控也需要驾驶员来完成。罗家麒责任重大，平时除了反复演练驾驶技术外，他还要和其他战友一样，练体能，学知识。现在，小罗依旧能脱口而出东安路附近一共安装了多少消防栓。

中队生活虽忙，但感动常在。罗家麒服役第二年，徐汇区龙吴路一高层居民楼突发火灾，扑救过程中，两名90后消防员钱凌云和刘杰受轰燃和热气浪推力影响，从13楼坠落，英勇牺牲。罗家麒回忆，在新兵训练时，曾见到过这两名消防员，他怎么也没想到会有这么惨痛的一天，事发后支队所有战友心情无比悲痛，通过市民现场提供的照片里能清楚看到，两名消防员坠楼时手拉着手，后经战友们证实，其中一人潜意识伸出手想救另一人，结果两人一同坠落。两名消防员的英勇事迹感动了现场所有人。“作为和平年代的平安卫士，赴汤蹈火、攻坚克难是不变的英雄本色，勇往直前、生死无惧是传承的历史使命！”罗家麒心里牢记着这句话，并以此不断激励自己。直到退伍的那一天，小罗始终为自己是一名消防战士而感到无比自豪。

如今，这三名角里的年轻人已经脱下军装，回归到普通人群中，开启了另一条崭新的人生道路——有的进入学校继续深造，有的人忙着求职应聘。但他们都说，五年的军旅生涯，已经成为各自人生中浓墨重彩的一笔，军人的天然使命感和责任感会伴随他们一生，所谓“退伍不褪志”，军营将他们淬炼成钢铁军人，他们也将一如既往，用在部队收获的满满自信、坚韧、果敢的品质去好今后人生中的每一天。

张振 马爽爽

### 【编后】

今年本报的《峥嵘岁月》专栏，一共刊登了11期，采访了23位朱家角镇的重点优抚对象，有烈属、伤残军人、抗美援朝老战士，也有新时代的战士，他们的故事有笑有泪，有铁骨铮铮也有铁汉柔情，更有属于年轻人的坚守和执着，他们一次又一次感动了我们。

本期，专栏迎来了最终篇，希望这些真实的事迹能给读者朋友们带来一些回味和思考，让我们一起，铭记历史、把握当下、展望未来。